

河洛观潮

拼无所拼之后，只能“拼吹牛”？

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】时下，不少人感叹爱吹牛的年轻人越来越多，至于吹牛的内容，经济收入、家庭背景、学识等无所不包。近日，一项调查显示，62.9%的受访者认为当下爱吹牛的风气在年轻人中较严重。（8月16日《中国青年报》）

吹牛通常会被贴上“不诚信”的标签，与个人品质挂钩。只不过，当吹牛从个体志趣发酵成为集体偏好，成为年轻人的共同行为特征，单纯从道德瑕疵上进行解读显然缺乏说服力。

那么，爱吹牛的社会根源在哪里？

吹牛者敢于吹牛，就在于其把握了信息不对称这根“软肋”。在传统的熟人社会，安土重迁的乡亲们大都知根知底，吹牛很容易露馅儿；在信息透明的情况下，吹牛行为也很少发生。但在现代社会，迅速流动的人们具有很强的异质性和匿名性，在身世背景、生活经历、个性差异上本来就极为悬殊，这些正是吹牛者开口的根基。

实际上，吹牛并非年轻人的专利。“儿子年薪60万，家有豪宅三四处……”老年人聚在一起少不了谈论这样的话。半真半假的一聊，透露着炫耀和攀比的气息。对老年人而言，退休之后自我能力和社会地位下降，便通过夸耀子女来寻找一种满足。

与老年人相比，年轻人吹牛的动机则显得更加复杂。不论是增加自信和面子，还是获得人际交往中的优势，抑或是人云亦云，归根结底，年轻人力图通过吹牛来获取社会认同。

年轻人爱吹牛的背后，隐含着一个个群体或阶层的生存状态。当金钱崇拜的价值观念封闭所有想象的空间，当发展至上、效率优先的生活逻辑深入肌理，不少人既面临着生存困境，也面临着发展难题。为了缝合自我认知和社会认同的裂缝，年轻人或主动或被动地采取了吹牛这一最直接最廉价的修补方式。

有人说现在在“两拼”，少数人在“拼爹”，多数人在“拼孩子”。实际上，在“拼”的年代中，“拼爹”、“拼妈”、“拼钱”、“拼关系”甚至“拼干爹”，但凡能拼的，都会用来拼一拼。二三十岁的群体，能不能“拼爹”已成定型，“拼孩子”又为时尚早，掩盖自卑和焦虑就只能靠“拼吹牛”了。对三十几岁的“非成功”人士来说，“拼吹牛”或许是拼无所拼之后的选择。

当爱吹牛成为一种社会风气，必然会损伤社会的实干精神。与其画饼充饥，不如脚踏实地，通过客观努力来改变自身的经济状况和社会地位，从而赢得他人的社会认同。毕竟，虚构的图景，编造的关系，既经不起事实的推敲，也经不起时间的考验。

本版由孙钦良工作室主办
本期统筹：陈曦
联系电话：13526946841
洛阳招金珠宝有限公司协办

■ 投稿邮箱：登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”
■ 电子邮箱：lywbpl@tom.com
■ 信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

你说我说

小区内回收废品，也搞“垄断”？

你愿意让物业“指定”废品回收者吗？为了安全，我市不少小区物业只允许固定的废品回收者进小区做生意，但部分业主表示这剥夺了他们的选择权，也担心固定的废品回收者压低价钱。

洛阳网友“恩恩”：不知道收废品的一个月给物业交多少钱，反正我觉得我们小区的废品价格超低……

洛阳网友“秋风秋雨”：相互理解吧，这样的确有利于安全。

河洛世家小区张女士来电：这么搞垄断不好。说是为了安全，但废品回收垄断后压价情况严重，给的斤秤也不够。虽说每家的废品不会特别多，但这日积月累的，整个小区的废品算下来大家可是亏了不少啊。

英才路龙门石窟家属院王女士来电：以前我们小区没有固定收废品的人，家门口放的东西容易丢。现在固定了收废品的人，丢东西的现象没了，很赞同小区物业固定收废品的人。

158××××8454 短信：觉得固定人不好的都是想得太多了！废

纸、空瓶子大概就是那个价钱，其实亏不了啥。这么计较，那干脆你自己去回收站卖废品好了。

下期预告：遇到这种事该咋办？

一起车祸发生后，陪伤者就医、垫付住院费并看望伤者的轿车司机马先生说自己在做好事，伤者的儿子、摩托车驾驶员胡先生虽然不能回忆得非常清楚，但他认定是马先生驾车转弯导致自己骑车摔倒。虽然鉴定机构未发现两车有接触痕迹，胡先生仍坚持自己的说法：“与此没关系的人会做到这一步吗？”（见本报昨日A15版报道）欢迎您就此事发表意见。

大事小情，你说我说。参与方式：拨打电话66778866；发送短信至13526946841；登录洛阳网(www.lyd.com.cn)洛阳社区聚焦河洛——“你说我说”板块；关注洛阳晚报官方微博，@洛阳晚报留言。

漫画漫话

警方“抢”银行应考虑公众感受

□尚龙/文 朱慧卿/图

【新闻背景】8月15日16时，江苏无锡网友称，该市新区长江北路江苏银行发生抢劫案，劫匪抢走10万元。无锡公安局随后称，此次“银行劫案”为实战演习。据悉，此次演习未事先通告，所涉及的银行相关工作人员也不知情。（8月16日《东方早报》）

尽管事后警方予以辟谣，该事被证为“虚惊一场”，但在周华案备受关注之际，它显然还有预期外的效果——恐慌情绪的传染。

无锡警方这种做法的初衷是可以理解的，他们想设立一个最逼真的现场环境，以此锻炼警方的反应能力。可这样做的结果，却是以扰民、惊民为代价，以牺牲公众利益为前提，有悖于实战演习的初衷。

最让人诧异的是，连银行职员都对演习不知情。在现场，“劫匪”持刀劫得一名“取款人员”的皮包，如果当时有人“见义勇为”，与“劫匪”搏斗甚至出现伤亡，无论是哪一方，都不是我们想看到的。若当场有患者或者老



人、孕妇等因此受到惊吓而出现什么意外，又该由谁负责？演习，不是游戏。

无锡警方对此次“实战演习”表示“取得了预期效果”，难道闹得群众惶惶不安也属于预期效果？

防御暴力袭击等，这就需要警民配合。无锡这场演习却将公众隔离在外，单靠警方发力，恐怕难让百姓的防患意识同步升级。

河南枫叶国际学校
Henan Maple Leaf International School
中国著名教育机构与洛阳新区管委会联手共建以培养未来精英人才为目标的中国名牌国际学校

小学、初中新生，插班生热招中

枫叶小学十大特色连载之七：全面的素质熏陶 **9月1日正式开学!**

学校所有教育实践“来自学生，回归学生”，在实践中体验，以达到让学生在实践中成长和成功。课程设置全面而又富有个性；课堂教学引导学生通过亲身实践掌握规律、习得方法。学校坚持举办学生最喜欢的活动，最让学生受益的活动。近年来，学校有20名学生的科技发明获得国家专利，在国家级写作、器乐、独唱、英语配音、书画、摄影、击剑、围棋等类别的大赛中，获得金奖的学生达150人次，银奖、铜奖获得者达到近四百人，参加省、市、区级比赛获奖的学生更是不计其数。（下期连载内容：幸福的校园生活）

校园开放日
活动时间：8月19日(周日) 上午9:30-11:30
活动内容：家长见面会(9:30-10:30)、招生说明会(10:30-11:30)
活动地点：河南枫叶国际学校(沿开元大道经伊河大桥向东行驶至玉泉街交叉口向南行驶一公里)
入学考试时间：8月19日下午3:00-5:00 报名从速!

联系电话：
0379-62987000
62987111
18203791775
18303791779

阿新酸牛奶

口感好的理由

好原奶 好菌种 原汁原味无添加

严格按照配方制作（鲜牛奶、丹麦直投式菌种、白砂糖），绝不添加香精、甜味剂、增稠剂、防腐剂等添加剂，原汁原味。欢迎广大消费者对阿新奶业酸牛奶、鲜牛奶随时随地进行抽查、监督。

龙门大道/古城路

黄金旺铺 火热预约中……

40m²、80m²、100m²、200m²~4000m² 多种面积

“现房 准现房！” 4500元/m²起

内拥60亩开放式商业广场 崇尚生活 谁不倾心 重点小学 中学 医院 大型超市 近在咫尺

诚聘：置业顾问
安装工程师

洛商商预字第Y11-104号

◎ 销售中心：龙门大道与宜人路交叉口西300米
◎ 开发商：洛阳帝华房地产开发有限公司

TEL: 0379-65236666 / 65236888